

## На тым тыдні...

✓ **5 мая** ў бібліятэцы №1 імя Л. Талстога адбылося **сумеснае мерапрыемства Дзяржаўнага музея гісторыі беларускай літаратуры і бібліятэкі «Жыццёвае поле Алеся Савіцкага»**, прысвечанае 70-годдзю з Дня Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне.

У 1942 – 1944 гг. Алесь Ануфрыевіч быў у партызанах на Віцебшчыне, з 1944 да 1945 г. ваяваў на фронце, быў тройчы паранены. Былы партызан-падрыўнік, баец Савецкай Арміі дайшоў да Берліна і пераможна распісаўся на сцяне Рэйхстага. Пасля дэмабілізацыі працаваў у рэдакцыі полацкай абласной газеты «Бальшавіцкі сцяг», вучыўся ў Літаратурным інстытуце імя Максіма Горкага, аспірантуры. Узнагароджаны ордэнамі Чырвонай Зоркі, Айчыннай вайны 1-й ступені, «Знак Пашаны», Ганаровымі граматамі Вярхоўнага Савета БССР, Ганаровай граматай Вярхоўнага Савета УССР, медалямі. А вось галоўная ўзнагарода, ордэн Славы, знайшла свайго героя больш чым праз паўстагоддзя, хаця прадстаўлены да яе Алесь Ануфрыевіч загадам камандзіра 3-га гвардзейскага механізаванага корпуса 27 верасня 1944 г.

На вечары герой падзяліўся з моладдзю ўспамінамі пра тыя трагічныя падзеі.

✓ **5 мая** ў Таварыстве беларускай мовы адбылася **прэзентацыя кнігі Валера Санько «Грэх на іх нязмыўны»**. Аўтар расказаў пра ідэю з'яўлення нязвычайнага сюжэта. На вострыя пытанні ён адказваў шчыра. А пытанні было шмат у кандыдата філалагічных навук Генадзя Кажамякіна, Іллі Копыла, Ніны Багінскай, Алеся Чэчата і іншых.

✓ З нагоды святкавання Дня Перамогі і 70-годдзя з дня вызвалення Беларусі Дзяржаўны музей гісторыі беларускай літаратуры і Музей гісторыі беларускага кіно рэалізавалі **праект «Праўда вайны: літаратура і кіно»**. У яго межах з **5 па 8 мая** ў музеі кіно ладзілі прэзентацыі матэрыялаў выстаўкі, прысвечанай пісьменнікам, якія ў сваёй творчасці закранулі тэму вайны, адбыліся паказы фільмаў паводле іх твораў. На выстаўцы экспанаваліся рукапісы, асабістыя рэчы, узнагароды, фотаздымкі і іншыя матэрыялы Івана Шамякіна, Алеся Адамовіча, Васіля Быкава і Віктара Казько.

✓ У гімназіі № 4 г. Мінска **7 мая** адбыўся **семінары кіраўнікоў музеяў устаноў адукацыі** горада. Больш як паўсотні настаўнікаў-краязнаўцаў, прадстаўнікі Мінскага дзяржаўнага турысцка-экалагічнага цэнтры дзяцей і моладзі, Рэспубліканскага цэнтры экалогіі і краязнаўства, Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастац-

тваў абмеркавалі тэму «Музей як сродак патрыятычнага выхавання навучэнскай моладзі», абмяняліся досведам працы, пазнаёміліся з гімназічным музеем «Мой родны кут» і Цэнтрам беларускай нацыянальнай культуры «Сялянская хатка».

*Падрабязней чытайце ў наступным нумары.*

✓ **7 мая** ў філіяле Нацыянальнага гістарычнага музея Рэспублікі Беларусь «Дом-музей І з'езда РСДРП» пачала працаваць **выстаўка «Сектар»**. Акрамя тэмы фанаў (атрыбутыка, фотаздымкі), прадстаўленыя прадметы (форма, праграмы і інш.), што адносяцца да перыяду станаўлення спорту (напр., футбола ў 1980-я) у Беларусі, а таксама да 1990-х, якія сталі новым пунктам адліку ў гісторыі незалежнай краіны.

Асобнай экспазіцыяй прадстаўленая тэматыка «Дынама» як самага паспяховага спартыўна-фізкультурнага таварыства за апошнія некалькі дзесяцігоддзяў.

А **8 мая** ў Нацыянальным гістарычным музеі Рэспублікі Беларусь адкрывалі **інтэрактыўную выстаўку «Алімпійская Беларусь»**, прысвечаную алімпійскай гісторыі нашай краіны. Экспазіцыя прадстаўляе гісторыю ўдзелу беларускіх спартсменаў у Алімпійскіх гульнях з 1994 г.

Выстаўкі працуюць да 31 мая.

✓ **7 мая** Дзяржаўны літаратурна-мемарыяльны музей Якуба Коласа запрасіў на **ўрачыстае адкрыццё выстаўкі «Спорт у сям'і Міцкевічаў»**.

Тут прадстаўленыя фотаздымкі паэта, яго сыноў, унукаў і праўнукаў пад час заняткаў рознымі відамі спорту, іх ганаровыя граматы і пасведчанні. Наведнікі змогуць убачыць таксама шахматы са слановай косці, падараныя Якубу Коласу на 70-годдзе.

Ва ўрачыстым адкрыцці ўзялі ўдзел малодшы сын Якуба Коласа Міхась Міцкевіч, унукі і праўнукі паэта, знакамітыя спартсмены.

✓ **7 мая** ў Цэнтральнай навуковай бібліятэцы імя Якуба Коласа Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі адбылася **літаратурна-музычная вечарына «Дарогамі вайны»**, прымеркаваная да 70-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў.

У рамках святочнай праграмы адкрылі **выстаўку «Беларусь партызанская»**, на якой экспануюцца ўнікальныя дакументальныя матэрыялы часоў Вялікай Айчыннай вайны, што захоўваюцца ў фондах аддзела рэдкіх кніг і рукапісаў ЦНБ НАН Беларусі. Таксама падрыхтаваная **экспазіцыя «Новыя кнігі пра вайну»**, дзе прадстаўленыя сучасныя навуковыя і навукова-папулярныя выданні, прысвечаныя тэме вайны на тэрыторыі Беларусі.

✓ **8 мая** ў Дзяржаўным літаратурным музеі Янкі Купалы адбылося **адкрыццё выстаўкі «Будзь ЯК»**, якая прапаноўвае новы погляд на вобраз Янкі Купалы – прадстаўніка эліты беларускага грамадства, так бы мовіць, адной з першых медыйных асобаў Беларусі.

У аснове праекта – фатаграфіі і мемарыяльныя рэчы паэта з фондаў музея. Гэтая своеасаблівая хроніка захоўвае аблічча творцы, які, згодна з успамінамі сучаснікаў, заўсёды вылучаўся элегантнасцю і стылем.

Выстаўку можна наведаць да 27 мая.

✓ **8 мая** ў Музеі гісторыі горада Мінска пачаў працаваць **выставачны праект «Back in BSSR / Зноў у БССР»**, арганізаваны сумесна з Беларускамі саюзам дызайнераў.

На выстаўцы прадстаўленыя калекцыя рэпрэзентатывых плакатаў 1940 – 1980-х гг. з фондаў БСД, артэфакты матэрыяльнай культуры савецкага мінулага і інш.

Выстаўка працуе да 14 верасня.

і Беларусь

**63320**

(індэкс выдання)

Колькасць

камплектаў

іцах

9	10	11	12

адрас)

ЧАЯ

**63320**

(індэкс выдання)

зета

